

ДЕННИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ВТОРНИК,
1
ДЕКАБРЯ
1992 года
№ 142 (9015)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

На улицах Тотмы появились «жигуленок» с объявлением на заднем стекле: «Купим ваучеры». Как выяснилось, это наши южные собратья решили принять участие в «приватизации» России, правда, за наш с вами счет. Дают за ваучер не больше трех тысяч рублей, хотя у нас в городе тот же ваучер идет уже по четыре тыс., в магазине фирмы «Ксения», например.

В столице Чечни проект Революции переименован в пр. Михаила Горбачева. Факт исключительный. Ведь давненько не называли улиц, городов, кораблей в честь здравствующих. И, потом, Михаил Сергеевич, как известно, не чеченец.

Районная администрация расщедрилась и выделила каждому из тотмыччей — участников Сталинградской битвы по 1000 рублей. Как известно, 19 ноября отмечалось пятидесятилетие со дня ее начала. Ветеранам был дан торжественный обед в бывшем городском ресторане, ныне столовой № 1. Подробнее об этом событии читайте в одном из ближайших номеров «ЛЗ».

Сухонский леспромхоз прекратил выпуск мягкой мебели. Как пояснил директор леспромхоза Л. И. Молчановский, производить ее стало невыгодно (дорого), да и комплектующие к ней доставать все тяжелее. А цены, действительно, дикие. Стенка с нирустацей местного производства теперь обойдется в 66 тысяч. Но идут они по-прежнему нарасхват. Видимо, люди опасаются, что цены на мебель еще возрастут.

А завершить эту подборку хотелось бы предложением к вам, нашим читателям. Эта рубрика («С миру по строчке») видится нам как колонка местных новостей. Поэтому приглашаем всех к сотрудничеству. Если вы желаете пополнить ее своими любопытными информацией и наблюдениями, звоните по телефону 2-18-57 или пишите в отдел информации «ЛЗ». Гонорар — повышенный.

Подготовил Н. АЛОВ.

В колхозе «Мосеево» смена руководства, в общем-то, не в диковинку. Но в последний раз мосеевцы решили проявить твердость духа и выбрать председателя по всем правилам. Им стал В. А. АНИКИЕВ, человек свой, местный, инженер. И сразу молодой руководитель столкнулся с массой проблем, характерных для любого хозяйства в нынешней обстановке. Ему слово.

— Да, я был настолько «новым», что не знал всех своих коллег-председателей в районе. Очень помогла учеба в Бабушкине. Там познакомился со всеми, вместе обсудили проблемы. Всех нас беспокоит одно: как выжить? Многие почерпнули непосредственно от ученых, наших преподавателей. Теоретически они выработали направления, как выбираться из сложившейся ситуации, как поступать в тех или иных случаях. На практике же все куда сложнее. Вырученных средств едва хватает, чтобы выплатить

наверное, заметили, что справа уже давно стоит «скелет» недостроенного животноводческого помещения — телатника. Чтобы его доделать, нужно 22 миллиона рублей. Тут комментарии излишни... «Заморожено» и строительство детского сада. Построили два многоквартирных дома. Оба уже подключены к центральному отоплению. Но заселение второго произойдет не скоро — много там еще предстоит сделать. Здесь, на центральной усадьбе, у нас много жилья, объектов соцкультбыта. А очистных сооруже-

вать органику. Создали звено. Механизаторы будут трудиться на четырех Т-150 и на погрузчике. Для возмещения затрат на это дело взяли кредит. Надеемся, что частично бюджет нам его компенсирует.

Конечно, в сознании крестьянина нелегко укладывается мысль, что он вдруг стал собственником того, что было общим. Главное, чтобы он понял другое — надо изменить отношение к делу, теперь оно его собственное, от него зависит, насколько будет оно эффективно. Кроме того, что колхоз реорганизовался в товарищество (я имею в виду смену названий, «вывесок»), нужна внутренняя реорганизация. Намерены провести сокращение аппарата управления, есть задумки кое-что сделать в подразделениях. Но пока гово-

ЦЕНА КРЕСТЬЯНСКОГО ТРУДА

зарплату людям, гасить суды. О расширении производства пока не может быть и речи. А чтобы нормально мы могли жить и работать, надо и то, и другое, и третье. К примеру, чтобы получать хорошее семенное зерно, нужна конвейерная сушилка. У нас она старая, давно в запущенном состоянии. На новую, конечно, не потянем, так будем восстанавливать ее. В этом году не купили ни одной единицы техники.

Необходимо вести жилищное строительство в Фоминской. Все благоустроенное жилье у нас сосредоточено на центральной усадьбе. Неудивительно, что двоих животных водов на ферму и телатник возим не один раз в день на автобусе. Сколько бензина тратим! Думаю, что как только появится возможность, построим там жилье хозяйством.

Въезжая в Мосеево, вы,

ний, увы, нет. Это еще одно подтверждение истины, ставшей аксиомой — не с того начали. Недавно выделили нам из бюджета около двух миллионов рублей на эти цели. Но фактические затраты будут намного больше — по нынешним ценам уже около 4,5 млн. рублей.

А в целом из-за незавершенки получается замкнутый круг. Я не могу увеличить поголовье скота, потому что нет помещения. А без наращивания производства хозяйство обречено. Ну, можно заняться каким-то подсобным производством. Например, деревообработкой. Но ведь это прежде всего необходимость для нас самих. Да и заниматься крестьянин должен своим делом на земле. И земля должна принадлежать ему, хлеборобу.

Сейчас хозяйство живет обычной жизнью сельянина. С 1 декабря будем

рнить не буду, дабы слово не шло впереди дела.

Конечно, без дотаций и инвестиций государства нам не обойтись. На сессии областного Совета принято решение о разработке механизма дотаций. Но, наверное, они будут даваться под произведенную продукцию. Значит, ни в коем случае нельзя допускать спада производства. Но, тем не менее, долги перед селянами государство должно восполнить. Это касается и невыполненных программ и политики цен. Сравните: килограмм молока продаем по 16 рублей (а славали и по 12 рублей), литр сырака стоит 26, бензина — 25 рублей. Есть разница? Нас она сильно бьет по карману. Считаю, что отправной точкой в механизме дотаций должна стать цена литра молока, буханки хлеба.

Записала И. РЫЧКОВА,
наш корр.

ВЕСТИ ИЗ ПОГОРЕЛОВА ПО РАБОТЕ И НАСТРОЕНИЮ

Нынешний год для тружеников подсобного хозяйства «Погореловское» выдался нелегким, но поработали они не хуже, а даже несколько лучше прежнего. Годовое задание производства молока и продажи мяса выполнено досрочно, причем 92,5 процента молока сдано первым сортом. Да и жирность его выше базисной — 3,53. Средний надой от коровы за десять месяцев составил 3112 килограммов молока. Все фермы в основном «плюсуют», к уровню прошлого года,

Неплохие показатели имеют лучшие доярки хозяйства В. А. Воронцова, Т. В. Дятлова, Г. Ф. Осовская, А. И. Соболева, надойшие в среднем от коровы по 3431 — 3837 килограммов молока. Стабилизировалось положение и с кадрами животноводства. Сейчас все доярки имеют по два выходных, а это на селе многое значит. Примечательно и то, что заметно снизился нарушения трудовой дисциплины. Руководство хозяйства стало строже подходить к нарушителям.

Еще перед зимовкой отремонтировали все животноводческие помещения. Позаботились в Погорелове и о сильных кормах. Только своих комбикормов запасли 1600 тонн, не считая завезенных. Полным ходом идет и строительство животноводческих помещений. Сейчас возводятся два новых

телатника, откормочник и свинарник.

Конечно, это не было бы возможным без поддержки Юбилейного ЛПУ, руководство которого постоянно заботится о развитии своего подсобного хозяйства. А если работа спорится, хозяйство строится, то и настроение у его тружеников хорошее.

Тем более, что Юбилейное ЛПУ взяло на себя заботу о социальной сфере, привлекая в местный Дом культуры профессионалов. Благодаря финансовым возможностям заводчиков почти все хозяйство «селось» в новый асфальт. Теперь по деревне можно пройти хоть в тапочках. Люди же отвечают на заботу о себе добросовестным трудом. Так, впрочем, и должно быть.

М. НОВОСЕЛОВ,
наш корр.

Постановление главы администрации области

О приостановлении действия постановления от 10.11.92 г. № 535 «О практике удержания из заработка трудящихся профсоюзных взносов».

В связи с многочисленными обращениями профсоюзных комитетов, предприятий, организаций и учреждений, а также подготовкой и проведением работы по заключению коллективных договоров (соглашений) на 1993 год ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Приостановить до 1 января 1993 года действие постановления от 10.11.92 года № 535 «О практике удержания из заработка трудящихся профсоюзных взносов» на период срока заключения коллективных договоров (соглашений) на 1993 год.

Глава администрации области
Н. М. ПОДГОРНОВ.

19.11.92
№ 551.

От съезда ждем толковых решений

Е. Н. ПОПОВ, председатель колхоза «Зареты Ильича»:

— Надеюсь, что, наконец-то, на Съезде народных депутатов РФ будут приняты толковые решения, касающиеся положения дел в народном хозяйстве, в частности, в аграрном секторе. Чтобы был наведен порядок с ценами, ликвидирована пропасть между ценами на промышленную и сельскохозяйственную продукцию.

А. М. ФЕДОТОВСКИЙ из д. Федотово Матвеевского сельсовета, пенсионер:

— Конечно, мы все ждем благих перемен в нашей жизни. Многие зависят от решений нашего правительства, Верховного Совета. Но многое зависит от конструктивных решений и на местах. А ведь не секрет, что сейчас везде столько беспорядков, вернее, столько «своих» порядков. Недавно у нас в сельпо было собрание членов-пайщиков. Так сказали: кто придет, тому и муки, и пшена дадим. Я вот ходить не могу, так ничего не получил.

В марте 1990 года инженер телецентра Ю. П. Зайцев в условиях острой борьбы вышел во второй тур голосования за место в облсовете, а затем и победил.

С тех памятных мартовских дней прошло более двух лет. Сегодня депутат областного Совета Юрий Пантелеймонович ЗАЙЦЕВ — гость нашей редакции.

— Юрий Пантелеймонович, как Вам работаете в областном Совете?

— Насколько я убедился, работа в областном Совете стала намного тяжелее. Ведь раньше как было? Доклад, самоотчеты руководителей в прениях. Далее — кто «за»? Проголосовали единогласно.

Сегодня же большинство проектов решений, проработанных в депутатских комиссиях, мы, депутаты, получаем за несколько часов до начала сессии и не успеваем их как следует изучить, проработать. Решения принимаются очень тяжело: высказывается много различных мнений, порой противоречивых. Решение же надо принять единственно верное, чтобы оно отвечало интересам вложивших в него юридически грамотно, обязательно материально подкреплено. Отрадно то, что глава администрации области Н. М. Подгорнов, председатель областного Совета Г. Т. Хрипел и областной малый Совет находят общий язык, идут в одной упряжке.

— Ваша предвыборная программа содержала как политические, так и экономические направления. Что выполнено за этот срок?

— Главное, наверное, то, что удалось принять участие в ликвидации гидры КПСС и в создании новых демократических структур власти в области. Что касается конкретных решенных проблем, не стал бы говорить, что это я один «пробил» или решил. В решении вопросов приняли активное участие и депутаты районного, сельских Советов, главы администраций, руководители предприятий.

Хорошо помню, как на одной из первых сессий районного Совета мы с депутатами из поселка Советский поставили вопрос об асфальтировании к нам дороги. Поднялся депутат, проживающий в другом сельсовете, и сказал: «Товарищи, доро-

га в поселок Советский — это позор нашего района!» Вот когда все поняли, в том числе и глава администрации, вопрос решился, хотя пока не до конца. Дорога ждет покрытия вторым слоем асфальта.

— Вас избрали жители Середского, Заозерского, Моевского, Пятовского сель-

и проводят эти реформы. Нас, кстати, заранее предупредили: путь будет трудным, будет понижение жизненного уровня, но через это надо пройти.

Убежден — путь верный, хотя не все получается, как хотелось бы. Я верил и верю президенту и правительству, в правильность стратегических задач, но с сомнением относился к срокам стабилизации и улучшения жизни. Кто интересовался историей России, знает, что все глубинные преобразования в

обращения, просить разъяснений и т. д. Кстати, и областной Совет часто обращается с ходатайствами в Верховный Совет и правительство России по тем или иным вопросам.

— Удовлетворены ли Вы работой Советов, глав администраций?

— Вопрос сложный. Сегодня мы должны работать в тех Советах, какие существуют. По-моему, съезд не нужен, а нужен сильный парламент. В дальнейшем, думаю, будут сокращены Советы всех уровней за счет

Встреча с депутатом Путь трудный, но верный

советов. Как часто встречаетесь с ними?

— К сожалению, не часто. Когда прошлый год проводили такие встречи, на них приходило очень мало народу. Работа областных сессий хорошо освещается по телевидению, радио, в газетах, так что желающие могут получить очень подробную информацию.

— Устраняет ли Вас ход реформ в России? Туда ли мы идем?

— Мне при беседах избиратели часто задают этот вопрос. Правда, кое-кто при этом добавляет: «До чего дожили... вас бы, всех депутатов, надо...» и т. д. В таком суждении я, как депутат, был готов. Ясно, что при ключевых реформах, непопулярных мерах правительства все шишки будут падать на депутатов, они сегодня являются буфером между народом и правительством.

— Давайте еще раз уточним: кто решал, куда нам идти и каким путем? Путь на глубокие, экономические реформы, рынок вполне закономерно определен съездом народных депутатов России, которых мы впервые выбрали на свободных выборах. Сегодня все народно выбранный президент России, правительство

ней проходили с перегибами. Россия — огромная страна, у власти ныне осталось много партocrats, некоторым из них эти реформы как песок на зубах, вот и идет затягивание всех процессов.

Нужно с выдержкой, терпением пережить эти годы. Возможность заниматься в наших условиях сельским хозяйством, животноводством на своих подворьях не создает угрозы голода. Россия переживала и более трудные времена.

— Меня порой удивляет, что у нас чуть не каждый второй готов делать политику, выдает категоричные заключения, что правительство и президент делают правильно, что нет, я готов дать рецензию на любой указ или постановление. Но чтобы делать такие заключения, надо очень хорошо разбираться в экономике, политике, знать законы.

— Таким людям я обычно говорю так: «Если у меня на работе основной инструмент — отвертка и паяльник, а в хирургии я не силен, то я же не учу хирурга использовать мои инструменты, не дам, что ему делать и как». Пусть депутаты России и политики делают политику. Наше право передавать им просьбы, требования,

расширения территорий избирательных округов. Но здесь есть опасность — не получится ли так, что выберут в областной Совет одних руководителей районов. А вообще я выступал и выступаю за то, чтобы руководители области, района не назначались, а выбирались всем населением.

— Приходилось ли Вам обращаться с конкретными предложениями к областному Совету, сессии?

— Таких предложений было несколько, чаще они делаются группой депутатов. В последнее время мы обращались с просьбой о снижении цен на баллонный газ. На сегодня природный газ горожанам обходится в десятки раз дешевле, чем баллонный сельчанам. А на последней сессии я обратился к сессии и зам. главы администрации области о введении льготного 50-процентного тарифа на проезд в междугородных автобусах для пенсионеров и студентов области. В настоящее время эти вопросы прорабатываются.

— Спасибо, Юрий Пантелеймонович, за беседу. Успехов Вам в депутатской деятельности!

Интервью взяла
Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ

НЕПОБЕДИМАЯ ИНФЕКЦИЯ

За прошедшую неделю отмечено четыре случая заболевания желтухой и 24 случая заболевания острыми кишечными инфекциями. 18 человек отказались госпитализироваться, забыв о том, что домашнее лечение без ежедневного контроля врачей приводит к повторному заболеванию. Такие примеры уже есть. За прошедшую неделю зафиксировано три таких случая.

В целях профилактики оштрафованы три родительницы, скрывавшие наличие жидкого стула у своих детей, вместо того, чтобы изолировать своих чад от сверстников. Критическая ситуация сложилась в средней школе № 2, где отмечено 20 случаев заболевания острыми кишечными инфекциями. В той же школе из-за отсутствия воды пришлось закрыть пищеблок, где кормилось около 800 ребят.

И В ХЛЕБЕ ПАЛОЧКИ НАШЛИ

Хлеб ржаной «Окский», на который очень много жалоб от населения, оказался с повышенной кислотностью. И все из-за того, что мука заражена клопом-черепашкой. Оказалась заражена маргеловская палочкой и пшеничная мука, поступающая на хлебокомбинат. Под воздействием этой палочки хлеб очень быстро пахнет, а мякоть превращается в желто-коричневую массу.

Хлеб, испеченный на такой муке, не следует хранить больше 24 часов с момента выпечки. Скармливать такую его тоже не рекомендуется.

Н. АЛОВ.

Словарь деловых людей

ЗАПРОС — потребность, подкрепленная покупательной способностью потребителя.

ЗАЧЕТ — плата или уменьшение цены товара или услуги за участие потребителя в осуществлении какой-либо программы.

ИЗДЕРЖКИ МАРКЕТИНГА — средства, затрачиваемые производителями товара на сбыт и его стимулирование.

ИЗОБРЕТЕНИЕ НОВОГО ТОВАРА — заключается в создании принципиально нового продукта. Есть два вида этого процесса: регрессивное изобретение и прогрессивное изобретение.

ИЗУЧЕНИЕ РЫНКА — часть маркетингового исследования, включающая в себя следующие факторы, относящиеся к новому товару: географическое положение, острота конкуренции, особенности конъюнктуры, основные характеристики покупателей, типичные использования товара, побудительные мотивы приобретения товара, обычный способ совершения покупки, основные конкуренты на рынке.

Союз женщин России использует самые эффективные формы работы для активного вовлечения женщин во все сферы деятельности человека. Женсоветы активно участвуют в подготовке системы мер социальной защиты населения. Ведь не секрет, что сейчас 70 процентов высвобождающихся на производстве — женщины. Рынок очень требователен к кадрам, и потому одна из насущных задач женсоветов — идти по пути улучшения профессиональной подготовки женщин через учебные комбинаты, через центр занятости, расширение сети производственно-экономических структур — малых предприятий, через расширение женских рабочих мест на дому.

Многие вопросы, поднятые женсоветами, успешно решаются на местах с помощью глав администраций, находят отражение их хлопоты и в правительственных постановлениях.

Недавно в Вологде состоялось региональное совещание активистов женского движения по теме «Советы женщин в новых реалиях». Представительницы нашей области, Москвы, Костромы, Иванова, Ярославля и других городов говорили о том, как помочь людям выжить в нынешнее тяжелое время. Содержательным было выступление заместителя пред-

седателя Союза женщин России Г. Н. Галкиной, которая охарактеризовала основные программы женского движения. Это «За выживание в условиях перехода к рынку», «Милосердие и здоровье», «Демократия — для всех», «Мир — наш добрый дом». Поделилась опытом по созданию центров социальной поддержки женщин, комитетов многодетных матерей, женских бизнес-клубов, домашних детских садов, парикмахерских.

Поучительный опыт работы женсоветов есть и в нашей области. Заместитель председателя женсовета города Вологды Лидия Богданович привела яркий пример работы о труженицах строчевышивальной фабрики. Чтобы не допустить дальнейшего сокращения работниц, там значительно расширили ассортимент выпускаемых изделий. Вместо дорогостоящего изящного постельного белья стали выпускать мужские сорочки, блузки и другие изделия, пользующиеся спросом покупателей.

Теперь предприятие работает с прибылью. Улучшилось медицинское обслуживание, так как заключен договор с лучшей больницей

МНОГО ЗАБОТ У ЖЕНСОВЕТОВ

города. На фабрику приглашают врачей, массажиста, оплачивают за проведенные работницам операции. В этом коллективе проявляют особую заботу о пенсионерах, их список всегда у директора под рукой. Всех обеспечивают по низким ценам сахарным песком, мукой, маслом, проводятся вечера ветеранов.

В Белозерске, например, женский совет работает в тесном содружестве с главой администрации города, с отделом социальной помощи населению, с Красным Крестом. Как рассказала председатель Валентина Романова, недавно они получили от областной организации Красного Креста большую партию гуманитарной помощи — мужские рубашки. Их женсовет продал и получил определенную часть средств.

Белозерский районный женсовет ходатайствует о 50-процентной скидке на автобусные билеты студентам, которые теперь из-за дороговизны не могут часто ездить к родителям и потому нередко голодают. Этот вопрос прозвучал и на встрече женского актива с главой администрации области Н. М.

Подгорновым. Он заверил, что вопрос о проездных билетах для студентов будет по возможности решен положительно.

Н. М. Подгорнов поддержал инициативу устюжан, где первыми в области женщины взяли своих детей из детских домов, воспитывают их дома и получают ежемесячно по 3 тысяч рублей. Мне кажется, что этот опыт надо изучить и внедрить и в нашем районе, тем более, что Н. М. Подгорнов порекомендовал поддерживать устюжан.

Полезными были встречи с главным редактором центрального журнала «Мир женщины» В. И. Федотовой (кстати, она собирается привезти в Тотму на экскурсию победителей конкурса по освещению темы о «Русской Америке», членом комитета Верховного Совета России по делам семьи, охраны материнства и детства Т. Н. Лета, председателем областного совета женщин В. А. Басковой и другими).

Все, что есть хорошего в опыте соседней, наш женсовет постарается внедрить в районе.

А. УПАДЫШЕВА,

секретарь президиума районного женсовета.

Народ примечает

Будет ли зима суровой?

10 октября этого года главный инженер-синоптик областного центра сообщила по областному радио, что мы нынче ждем суровую зиму. Да, примет для этого предостаточно. Но не все они стали, к сожалению, сбываться. Вот и нынче...

На Мефодия была гроза и сильный дождь, должен он идти 40 дней, а в Тотьме шел редко. «Поздний грибок — поздний снежок», а снежок не опоздал, но грибки были поздние! На Сергия Радонежского (8 октября) не выпал снег и долго-долго его не должно быть, но 9 октября был снегопад и похолодало. «Выпавший снег растает, если листья с вишен не обвалились». Лист с вишен не опал, снег не растаял...

Так как же определить, какая будет зима? 7 августа, в день Успенья Анны, матери Пресвятой Богородицы, температура +20. До обеда солнечно, с обеда же — сильная гроза с ураганным ветром. Эта примета: «Первая половина зимы с прояснениями, с морозами, вторая — снежная, метельная, значит, морозы будут не стойкими, с колебаниями холода и потепления».

В бабье лето, 14 сентября, было жарко (+27 градусов),

значит, зима не должна быть суровой.

В Покров было очень солнечно (-5), ветер северо-западный, к вечеру — с переходом на западный. В этот день замечают: ветер с севера — к суровой зиме, с востока — к холодной, с запада — к снежной. Значит, суровой зимы Покров не обещает.

Но листопад показывает: «Лист с осины и клена больше покрывал землю лицевой стороной, морозы обещал. Яблонь полно к морозным дням». Кругом противостояния.

Меня очень беспокоит серьезная примета, я такого давно не наблюдала: лист с дуба у прежнего РК партии не опал, с берез нечисто опал лист, яблони не сбросили ни одного листа, кустарники тоже в летнем наряде, но с побуревшими листьями. Это нехорошая примета. Ой, нелегким должен быть год 1993-й для людей и скота! Прошу всех вместе молить Господа Бога, чтоб не сбылась эта примета. Молиться надо всем миром. Ведь в 1991 году, в високосный год, листьев на деревьях зимой не было. Выжили мы, не голодали, я предсказывала все это и несуровую зиму. Сбылось!

Нынче гуси раньше прошлогоднего улетели на две

недели. 8 октября первая стая летела в 17 часов на средней высоте, кричали как-то жалобно, летели на юго-запад, тащили на хвостах снег, а также преимущественно на всю зиму юго-западные, западные ветры. А потому не обещали суровой зимы, но зима без морозов — не зима, будут морозы.

Я считаю, что зима будет и с солнечными днями, чего в 1991 году не было, со снегопадами, глубокими снегами, метелями, ураганными иногда ветрами, так как в день Св. Лаврентия на Сухоне были волны. А какой точно будет зима, дадут ответ Платон да Роман 1 декабря, сегодня. Замечайте: с утра тепло — быть ростепелям в начале зимы, если холод да вьюга в полдень — такая будет середина зимы. А если под вечер завет и закрутит метель, то зима уйдет неохотно, с угрозами.

В нынешний Михайлов день, 21 ноября, было пасмурно, тепло (+2 градуса), значит, 19 декабря, в Николин день, будет оттепель.

Итак, не бойтесь суровой зимы, а вот неопавшие листья — хуже мороза...

М. ПЛОТНИКОВА,

г. Тотьма.

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ДЕКАБРЬ

1 — Коли на мучеников Платона и Романа день будет теплый, то зима будет теплой. Сколько перемен на день будет в погоде, столько переменам подвергнется зима.

4 — Введение пришло — зиму принесло. После Введения если снег пойдет, то зима ляжет. Обычно в этот день на Руси делались пробные выезды на санях, а право начать зимние гулянья отводилось молодоженам. Традиционными на Руси были и Введенские ярмарки.

5 — Пришел Прокоп — разрыл сугроб. Считалось, что именно с Прокопа устанавливается хороший санный путь. Обычно на Прокопья варили общественное пиво.

7 — Катерина-санница. В этот день по традиции устраивались гонки на санях. Вся деревня собиралась на какой-либо возвышенности, чтобы поболеть за своих, оценить лошадей. Девушки отдавали должное женихам за их удал, сноровку, силу.

8 — Клементьев день: зима клин клином вышибает.

9 — Юрьев день. В этот день ходили слушать воду в колодцах: коли тихо, не волнуется — зима будет теплая. Послышатся звуки — ожидай сильных морозов и вьюг. С Егория медведь в берлоге засыпает, волки жмутся к деревенским задворкам.

10 — Роман. Ко дню Романа рыбы должны схорониться в зимовальных ямах и омутах, приготовиться к зимовке. Зато идут на нерест налим, сиг и ряпушка. У лосей отпадают старые рога.

12 — Утро красное — быть декабрю ясным. На Парамона снег — быть метелям до Николина дня.

13 — вторично слушают воду, а результат сравнивают с Юрьевым днем.

14 — Наум-грамотник. С Наума начинали детей грамоте учить. Наум наставит на ум.

17 — Трещит Варюха — береги нос и ухо!

19 — Николин день. Первые серьезные морозы. А иней на Николу пророчит урожай. Этот день на Руси считался праздником, а встречали его пивом и пирогами. С Николина дня начинались зимние сватовства.

22 — Анна. В этот день беременным запрещалось приниматься за какую-либо существенную работу.

25 — Спиридон-солнцеворот. От Спиридона солнце на лето, зима на мороз. Если на Спиридона светло, лучинго — новогодье простоят морозным и ясным; если хмуро и на деревьях повиснет иней — теплым и пасмурным. В этот день запрещалось работать.

26 — Евстрат. С этого дня наблюдают за погодой в течение 12 суток, считая, что каждый день покажет погоду одного месяца следующего года: 26 декабря соответствует январю, 27 — февралю и так до Рождества, которое укажет погоду в декабре нового года.

29 — Аггей. Коли на Аггея сильный мороз, то он простоят до Крещенья. Если в этот день на деревьях иней, то святки будут теплыми.

31 — Модест. По старому обычаю устраивались мужские братчины с пивом и мясом.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

С 20 ноября канализационные стоки со всей Тотьмы стекают в Сухону без очистки (а это 890 кубических метров в сутки). И все из-за того, что произошел очередной разрыв напорного коллектора в районе деревни Черняково. Но ИИ ЖКХ получило, наконец-то, новый экскаватор и есть надежда, что подобные аварии будут устраняться более оперативно.

А вот хорошее известие. В подсобном хозяйстве «Погореловское» силами ПМК сдана в эксплуатацию площадка для компостирования. Теперь хозяйство будет обеспечено экологически чистыми удобрениями.

Приближается пора заключения договоров на природопользование на 1993 год.

Руководителям предприятий и организаций необходимо закрепить ответственных за проведение этого мероприятия. Подготовить и представить в районный комитет по экологии перечень мероприятий по улучшению экологического состояния, снижению сброса и выброса загрязняющих веществ, уменьшению загрязненных территорий бытовыми и промышленными отходами.

ХРОНИКА ПОДГОТОВЛЕНА ПО ДАННЫМ РАЙОННОГО КОМИТЕТА ПО ЭКОЛОГИИ.

Декабрь — первый месяц зимы. Сонный солнцеворот. Темные дни, глухие длинные ночи. Хмурится небо, ползут низкие свинцово-серые облака...

Но природные явления противоречивы и контрастны. Сивозь тучи нет-нет да и выплывает пусть тусклый, но заметный луч зимнего солнца. А ночью водворится торжественная тишина зимнего покоя. Тучи исчезнут неожиданно и в морозном небе ярко замерцают звезды...

Но и тут не угадаешь — каждый год декабрь на декабрь не похож. В 1974 году, например, был он розовым, тихим и теплым. Ниже 5-7 градусов мороза ртутный столбик не опускался. Сухона в тот год стала только седьмого декабря. А вот в 1977 году декабрь был особенно неустойчив. То оттепель, то резкое похолодание. Причем в течение одних суток ртутный столбик может опуститься с пяти до 18-20 градусов ниже нуля.

Но больше всего, конечно, читателей интересует, какой будет зима нынешняя. Ответу однозначно — очень суровой и очень неустойчивой.

Обильные снегопады, резкие холода — и вдруг оттепель. Почему так уверен? Журавушки оповестили. Ведь журавль — птица вестящая. В народе давно примечено: журавли летят низко и громко кричат — снег и непогода несут на хвосте, предвещают суровую зиму.

10 октября в этом году в

А через сутки после их отлета природа словно с ума сошла — нарушив все октябрьские правила, скаприничала так, что трое суток — 11, 12 и 13 октября — шел обильный снегопад. А в ночь на 14 (на Покров) мела настоящая зимняя метель. Затем дала передышку, но 20 октября снова «пока-

теплу, перед морозом они устраиваются на ветках деревьев — посередине. Снег идет большими хлопьями — и непастью и мокроте. Лес шумит — к снегу, к оттепели.

Декабрь год кончает — зиму начинает, снегами глаз тешит, но ухо морозом рвет.

Зимой крестьянам на печи лежать некогда: хозяйство вести — не бородой трясти. В декабре, например, основная задача — укрыть плодовые деревья и кустарники от мороза. Раньше в короткие декабрьские дни ходили по деревням мастерские люди, предлагали свои услуги — кто на что способен: швейцпортные, сапожники, умельцы катать валенки и т. д.

Праздники и развлечения не были помехой в крестьянских делах. В народе говорили: к празднику готовься, а будни не срами, примечай будни, а праздники сами придут. Особенным праздником был Новый год. Накануне мужчины в складчину варили общее пиво или брагу, хозяйки пекли пироги. Устраивали гулянья, и стар и мал собирались полюбоваться соревнованием на санных упряжках. По деревенским улицам неслись в легких санках пары молодоженов...

И. КЛИМОВ,

г. Тотьма.

Журавушки низко летели

16 часов был я на Красной горке. В городе тишина, безмолвие... И вдруг слышу знакомое «курлы-курлы...». Устремляю глаза в сумеречное небо — и вижу вдали, в стороне бывшей Петровской школы черные точки. Через минуту журавлиная стая уже кружилась над городом — длинноногие птицы летели так низко, что, говоря языком охотника, их можно было достать ружейным выстрелом. И громко кричали. Любопытные женщины бросали взгляды в их сторону. «Журавушки, милые журавушки подлетели...» — объяснил я им.

зала зубки»: свирепствовала сильная непогода, снег сыпал охапками целые сутки.

Сильный снегопад обрушился и 23 октября. В течение суток выпала половина зимнего запаса снега. Даже старожалы не помнят такой непогоды в октябре.

А вот еще приметы из моих личных наблюдений, которые не раз себя оправдали: если лист с деревьев нечисто опал, то зима будет строгой. Вороны и галки вьются в воздухе и садятся на землю — к оттепели. Если галки садятся на верхушки деревьев — тоже к

Заместит и загвоздит, и саним даст ход.

По народному календарю первые крепкие «никольские» морозы начинаются 19 декабря. Но уже первого декабря народный календарь может прогнозировать на всю зиму: этот день в народе называют зимоуказателем — день Платона и Романа. Каков он спустится — такова и зима-зимца.

4 декабря — Введение. В эти первые дни характер зимы уже можно определить. Но все же окончательно о ней судить можно только 25 декабря.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

ПЯТНИЦА, 4 ДЕКАБРЯ

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.
6.20 Гимнастика.
6.30 «Утро».
8.45 Фирма гарантирует.
9.20 «...До шестнадцати и старше».
10.00 Концерт.
10.20 Мультфильмы.
10.40 Клуб путешественников.
11.30 Америка с М. Таратутой.
12.20 «Подружка моя». Худ. фильм.
13.35 «В знак протеста». Худ. фильм.
15.25 «Бридж».
15.50 «Бизнес-класс».
16.05 «Блокнот».
16.10 «Пчела Майя».
17.10 «Центр».
17.50 «Пресс-экспресс».
18.50 «Человек и закон».
19.20 «Америка с М. Таратутой».
19.50 «Поле чудес».
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».
21.40 «Трупы должны молчать». Худ. фильм.
23.10 «Политбура».
23.40 «Музобоз».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.25 Время деловых людей.
9.00 «XX век». Док. фильм.
10.00 «Золотая шпора».
10.30 «Летние каникулы Антона Чехова».
11.30 «Муз. вечера на Кропоткинской».
12.00 «Сапта-Барбара». 108-я серия.
12.50 Досуг.
13.05 Кипрас Мажейка. Репортажи из НАТО.
13.35 Т. ИИ. ЮО.
13.40 Крестьянский вопрос.
16.00 Телебуржа.
16.30 «Айболит-92». Часть 2-я.
17.00 «Там-там». Новости.
17.15 «И все-таки я верю».
17.45 «М-Трест».
18.00 «Родники».
18.30 «Дневник съезда».
18.45 «Чипс — военная собака». Худ. фильм. 1-я серия.
19.45 «Праздник каждый день».
20.25 «Единожды солгав». Худ. фильм.
22.00, 23.30 Отчет о работе VII съезда народных депутатов РФ.
23.25 Спортивная карусель.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

7.30 «Здравствуйте».
7.40 Мультфильм.
8.00 «Киносалон».
9.05 «Даешь работу?».
9.15 «Поп-магазин».
9.25 «Никто, кроме тебя». Худ. фильм.
12.25 «Деловая Финляндия». Фильм 1-й.
12.55 Фильм-концерт.
13.25 «Живые струны».
14.00 «Виталий Бианки». Док. фильм.
15.00 «13-й вопрос».
16.15 «Поп-магазин».
16.50 «Петербургский коллегум».
17.30 «Факт».
17.35 «Остров капитанов». Фильмы 1-й и 2-й.
18.15 «Экология большого города».
19.00 «Большой фестиваль».
19.15 «Акцент».
19.30 «Кремлевские звезды».
20.20 «Факт».
20.45 «Спорт, спорт, спорт».
21.00 «Семь слов».
21.35 «600 секунд».
21.50 «Реформа и власть».
22.20 «Телеафиша».
22.35 «Золотая рыбка».
22.50 Мультфильм для взрослых.
23.15 Экран приключенческого фильма. «Непобедимый».

СУББОТА, 5 ДЕКАБРЯ

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

7.00, 15.00, 21.00 Новости.
7.20 Гимнастика.
7.30 Субботнее утро делового человека.
8.30 «Спорт-шанс».
9.00 «Марафон-15» — мультфильм.
9.25 «Бумеранг».
9.55 «Автограф по субботам».
10.25 Медицина для тебя.
11.05 «Технодром».
11.15 Книжный двор.
11.55 «Дело».
12.25 Телефильм «Снятие с креста».
13.20 Чемпионат мира по мини-футболу.
14.30 Программа США «Свобода выбора». Передача 3-я.
15.25 «Центральный экспресс».
16.00 «Дракулито-вампиры».
16.20 «В мире животных».
17.00 «АБВГД ЛТД». 7-я серия.
17.30 «Красный квадрат».
18.10 «Счастливого случая».
19.10 «Пломбум, или Опасная игра». Худ. фильм.
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».
21.40 «Что? Где? Когда?»
22.45 Творческий вечер композитора О. Квашни.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.20 Баскетбольное обозрение.
8.50 «Мульти-пульти».
9.00 «Михалыч». К 70-летию В. М. Боброва.
9.30 Программа «03».
10.00 «Плюс одиннадцать».
11.15 «Как жить будем?»
12.00 Худ. - публицистич. фильм. «Кривая разлома. Хроника тревожного времени». 1-я и 2-я серии.
13.25 «Доразмон». 13-я серия.
13.40 Крестьянский вопрос.
14.20 «Пилгрим».
15.05 «Бурда моден» предлагает...
15.35 «И возродится из забвения». В память о храме Христа Спасителя.
16.50 «Репортер».
17.05 Футбол без границ.
18.00 «Золотая шпора».
18.30 Дневник съезда.
18.45 Устами младенца.
19.15 «Маски-шоу».
19.45 «Праздник каждый день».
20.20 «Женщина в шляпе». Худ. фильм.
21.50 «Группа «Люба»».
22.00, 23.30 Отчет о работе VII съезда народных депутатов РФ.
23.25 Спортивная карусель.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

8.00 «Киносалон».
9.30 «Органная музыка».
10.10 «Телеафиша».
10.15 «Сломанная подкова». Фильм для детей.
11.20 Фильм-концерт.
11.45 «Прощание с Петербургом». Худ. фильм.
13.30 «Теледоктор».
14.00 Телекомпания «ТС-1».
15.10 «Ребятам о зверятах».
15.40 «Наедине с музыкой».
17.10 «Лицом к Европе».
18.00 «Актеры и роли». В. Стрельчик.
19.00 «Гражданин и закон».
19.30 «Большой фестиваль».
19.45 Русский народный оркестр им. В. В. Андреева.
20.20 «Факт».
20.45 «Экспресс-кино».
21.00 «Импровизация».
21.35 «Семейные истории».
21.50 «МТВ-ШОУ».
23.30 «Телекурьер».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ДЕКАБРЯ

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

7.00 «Час силы духа».
8.00 «Спортлото».

8.15 Концерт.

8.45 Чемпионат мира по художественной гимнастике.
9.30 «С утра пораньше».
10.00 «Пока все дома».
10.30 «Утренняя звезда».
11.20 «Это вы можете».
12.00 «Приключения Черно-го Красавчика». Худ. фильм.
12.25 Хит-топ-шоу «50х50».
13.25 Мультфильм.
13.35 «Подводная одиссея команды Кусто».
14.25 «Дом на Волховке». Фильм 8-й.
15.00, 18.45 Новости.
15.20 Диалог в прямом эфире.
16.00 Клуб путешественников.
16.55 «Живое дерево ремесел».
17.05 «Панорама».
17.45 Телеопция.
17.55 «Уолт Дисней представляет...».
19.00 Великолепная семерка.
20.00 Фестиваль исламского кино.
20.15 «Убийство Троцкого». Худ. фильм.
22.00 «Итоги».
22.45 Спортивный уик-энд.
23.00 «Маталор».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.20 Док. фильм.
8.50 «Мульти-пульти».
9.00 «Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт»».
9.30 «Неизвестные культуры».
10.00 «Наш сад».
10.30 «Приключение в королевстве». 15-я серия.
11.00 «Аты-баты».
11.30 «Хотите, верьте...».
12.00 «Кривая разлома. Хроника тревожного времени». 3-я и 4-я серии.
13.20 «Мульти-пульти».
13.40 Крестьянский вопрос.
14.20 «Не вырубить...» Ведущий В. Цветов.
14.35 Английская премия — русскому роману.
15.05 «На земле жили-прожили мы не зря». Евгений Мартынов.
16.05 «Репортер».
16.35 «Белая ворона».
17.20 «Шаги». Ведущий — профессор Д. Волкогонов.
18.00 1-й Международный театральный фестиваль им. А. П. Чехова.
19.10 Клуб «Желтая подводная лодка».
19.45 «Праздник каждый день».
20.20 «Саботаж». Худ. фильм.
22.00 «Созвездие стрелков». Док. фильм.
23.25 Спортивная карусель.
23.30 Ночной клуб ЭС-ЭН-СИ.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

8.00 «Киносалон».
8.30 «Аэробика».
9.00 «Остров капитанов». Фильмы 1-й и 2-й.
9.45 «Непобедимый» Худ. фильм.
10.55 «Моя земля».
11.25 «Шлягер-93».
11.40 «Экспресс-кино».
11.55 «Воскресный лабиринт».
14.00 «Телекурьер».
14.30 «Раз, два — горе не беда». Худ. фильм для детей.
16.00 «Автобус, который гуляет сам по себе».
16.30 «Мини-93».
17.10 «Нормандия — Нема» Худ. фильм.
19.00 «Альтернатива».
20.20 «Факт».
20.40 «Десятка».
20.55, 22.30 «Дуняха». Спектакль.
20.00 «О-ля-ля».
23.35 «Оранжев-ТВ».
23.55 «Парп-прогноз».

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ВОЛОГДСКОГО АНТИКВАРНО-ГО МАГАЗИНА покупает у населения старинные изделия: ИКОНЫ, КАРТИНЫ, КУХОННУЮ УТВАРЬ, ЧАСЫ настенные и карманные, ФОТОАППАРАТЫ, ФАРФОР, ИЗДЕЛИЯ ИЗ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ, ДЕРЕВА — все дореволюционного производства. Принимается ЗОЛОТО по договорной цене. Для иногородних слатчиков возмещается стоимость билетов. Покупаем ваучеры.

Адрес: г. Тотьма, ул. Володарского (детская библиотека). Время работы: понедельник (с 12 часов до 15.30, без перерыва на обед).

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



г. Тотьма,
ЕЛИСЕЕВУ
Геннадию Ильичу.

Дорогой муж, любящий папа, дедушка! От всей души поздравляем тебя с юбилеем и выходом на заслуженный отдых. Пусть никогда тебе на плечи не ляжет груз житейских бед, желаем счастья и здоровья на много-много лет.

Жена, дети, внуки.

ИКРА ИЗ СОЛЕННЫХ ГРИБОВ

Соленые грибы промойте холодной водой и мелко нарежьте. Медунарезанный репчатый лук слегка обжарьте с растительным маслом, добавьте приготовленные грибы и тушите 10—15 минут. Заправьте икру толченым чесноком, уксусом, перцем, солью.
На одну порцию: грибов соленых — полтора стакана, масла растительного — две столовые ложки, пол-луковицы, уксуса — одну чайную ложку, чеснока — один зубок, лук зеленый, перец — по вкусу.

ТОТЕМСКОЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ СПОРТИВНОЙ ШКОЛЕ требуется ШОФЕР на автобус «Кубань». Тел. 2-14-46.

АЛКОГОЛЬ МЕШАЕТ ЖИТЬ?
Избавиться от тяги к алкоголю вы можете 20 декабря на однодневном сеансе кодирования по методу А. Р. Довженко. Перед лечением не употреблять спиртное не менее 15 дней.
Запись по адресу: Вологда, ул. Орлова, д. 1, каб. 19. тел. 2-90-30 и 2-50-55.

26 НОЯБРЯ НАИДЕНЫ ЖЕНСКИЕ ЧАСЫ «ЗАРЯ». Тел. 2-29-24.

ПРОДАЕТСЯ стельная корова. Обращаться в д. Чаловская, к В. Долговской.

ПРОДАЕТСЯ телка (десять месяцев). Обращаться по адресу: д. Задняя, к Лосевым (тел. 7-22-94).

ПРОДАЕТСЯ сруб дачного дома. Тел. 2-20-42.

Коллектив Тотемской центральной районной больницы выражает глубокое соболезнование Хомяченко Зое Васильевне по поводу смерти
МАТЕРИ.

Выражаем глубокое соболезнование Макарову Василию Ивановичу по поводу безвременной смерти жены
МАКАРОВОЙ
Нины Васильевны.
Соседи.

Коллектив работников аптеки выражает глубокое соболезнование Черепановой Александре Феодосьевне по поводу смерти мужа
ЧЕРЕПАНОВА
Николая Ивановича.

Коллектив Тотемского механизированного лесхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего работника лесхоза
БРАГИНА
Александра Ивановича.

Администрация и профком Тотемского лесхоза выражают глубокое соболезнование Макарову Василию Ивановичу по поводу смерти жены
МАКАРОВОЙ
Нины Васильевны.

Коллектив Тотемского сплавного участка выражает глубокое соболезнование Макарову Олегу Васильевичу по поводу смерти матери
МАКАРОВОЙ
Нины Васильевны.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

ПИСЬМЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции